

花费1680元至19800元不等,不仅可以拿到等价的“高级保健品”,还能每天获得返利,投资得越多,返利也就越多,几个月就能回本并持续获得收益,这样的“好事”让不少老年人心动不已,纷纷赶往这家名为福记堂的中医馆进行投资。

然而,既没有签订相关协议,也没有拿到收费凭据,仅凭销售人员一番说辞,短短2周时间,就有25名老人投资了60余万元,如果不是警方快速查处,老人们还不相信自己遭遇了诈骗……

# 老人投资保健品 东西不仅免费送 还能每天拿返利

的老人很可能已经被“洗脑”,对于民警的询问,表现出了明显的抵触,他们认为福记堂的工作人员非常关心他们,而他们拿到的保健品也都是很高级的东西,不愿意向民警透露更多的信息。

经过几次碰壁后,民警一方面通过联系老人们的子女一起开展普法教育,另一方面从老人手中的保健品展开调查。

调查发现,老人们领到的所谓豪华养生礼盒不仅夸大了功效,还严重虚标价格。随后,宝山警方会同市场监管部门对该中医馆进行联合执法,发现该医馆不具备相关经营资质,且相关的授权委托书均为PS的假证。

最终在上门查处福记堂的当天,遇上打算来继续领取返现的王阿姨,于是当场完成了退款。

原来,福记堂负责人郑某年仅19周岁,以120元/天工资和15%提成招揽员工5名,在老年人较多的场所发放免费鸡蛋和产品手册“引流”,并通过给老人打电话、发微信的方式给予生活关怀。

福记堂开业后,工作人员虚构和知名医药企业、网络平台的合作关系,赢得老年人的信任,通过设置1680元、2980元、10000元、19800元四种入会套餐,口头许诺给会员赠送高价养生礼盒,每天给予30元至320元返利。

然后在郑某自己研发的APP上观看广告,作为领取返现的任务,即便最终拿回本金,老人还能继续看广告赚钱,并且今后每成功介绍签约一名新会员,就能够直接获得300元现金红包。

“还好我们发现早,否则‘雪球’一旦滚起来,受骗人数和被骗金额将会成倍上涨。”万裕佳说,在他们办案期间,不断有像王阿姨一样的老人赶来福记堂,准备投资赚钱,如果任由福记堂发展下去,后果不堪设想。

目前,犯罪嫌疑人郑某因涉嫌诈骗罪被宝山警方依法采取刑事强制措施。经警方工作,本案共涉25名老年人近40笔投资款,累计约60万元资金已在春节期间全部返还被害人。

文/晨报记者 陈泉  
图/宝山公安供图  
制图/特级首席美编 黄欣

## 投资保健品每天拿返利

因为听信了老友一番说辞,67岁的王阿姨差点损失了5000元。

2022年11月,经老友介绍,王阿姨了解到一个投资项目,少则几千元,多则数万元,只要投资了对应的金额,之后每天都能获得返利,并且在投资当天,还能拿到投资金额等价的保健品。

“我听到以后还是蛮心动的。”王阿姨没有考虑太久,立即跟随老友来到了宝山区一栋写字楼里“实地考察”。

这家名为“福记堂”的中医馆内,陈列了各式各样的保健品,钙片、鱼油、维生素片比比皆是,来到中医馆的老人还会拿到一个小册子,上面记录了这家“福记堂”的发展历程,称其前身是1929年成立的北平同仁堂分店,册子背面还印有“凭此单页可到公司领取精美礼品一份”字样。

因为是熟人介绍,很快王阿姨也拿到了一份属于她的精美礼品——一盒藕粉,眼看什么都没做,就有礼品相赠,王阿姨对这家公司的“实力”有了进一步的认可。

和老友提到的情况一样,福记堂的工作人员介绍到,只要投资这些保健品,就有返利可拿,投的越多,返利也就越多,最终不仅本金能全部拿回,还能在此基础上小赚一笔。

听说老友自己投资了1万元,王阿姨谨慎起见,决定投5000元试试看。

“我也不会用手机的,有工作人员帮我操作。”在福记堂工作人员的帮助下,王阿姨下载了一款APP,每天在上面看几个广告,就算完成了当天的任务,这样才能领取当天的返现,大概几十块钱。

当天,领到返现金额的王阿姨满意地回了家,决定第二天再继续过来做任务、领返现,可是第二天来了以后才发现,警察居然也在福记堂。

## “就是贪小便宜”

“警察说这是诈骗,我不信。”再次来到福记堂的王阿姨,起初还不相信警察的说辞,在她看来,这么好的投资项目,她还想着盈利的那一天到来,警察如今找上门来,有点“挡她财路”。

看出了王阿姨的不信任后,吴淞派出所执法办案队队长万裕佳开始耐心解释。



## 开业3天便被警方盯上

经调查,这家福记堂从开门营业,到被警方查处,一共只过了2周时间,能够这么快侦破这一诈骗案件,吴淞派出所社区民警许志强功不可没。

“每家公司入驻写字楼以后,我们都要上门登记的。”许志强说,福记堂营业的第3天,他就从保安那里得知,这家公司租期只有3个月,并且每天都有老人进进出出,有人手里还提着礼品盒,通过这些信息,让许志强觉得这家公司非常可疑。

凭借登记人员信息的理由,许志强来到了福记堂,他一边让工作人员登记身份,一边暗中观察着这里的线索。

“有的工作人员很紧张,从他们脸色就能看出来。”许志强表示,除了工作人员不太对劲,他还发现福记堂的装修特别简陋——墙上贴了几块泡沫板当作公司介绍,整个公司就几张桌子椅子,既没有医疗设备和中医药材,也没有坐诊医师,只在一个柜子里放了各式各样的保健品。

随后,许志强又从现场一位老人那里得知,他购买了19800元的保健品投资,每天可以拿到300元的返利。

掌握了这个情况后,许志强心里认定这家公司九成就是诈骗公司,为了不惊动他们,许志强登记完成后便离开了福记堂,然后立即向吴淞派出所汇报。

## 两周骗25位老人60余万

福记堂的情况很快便引起了吴淞派出所的重视,执法办案队队长万裕佳带人展开了调查。

“这里进出都是老人,我们前期调查的时候很多人还不配合。”万裕佳表示,有

“你们有签协议吗?交了钱有收据吗?”万裕佳通过一个个问题,让王阿姨逐渐冷静了下来,这些协议收据王阿姨一个都没收到过,前一天听完介绍就交了钱,根本没有想到中医馆是否合法,今后是否会“跑路”等问题。

王阿姨直言,如果接下来几天依然可以拿到返现收益,她原本还打算再投点钱进去,如今想想有些后怕。

经过民警的协调,王阿姨很快从福记堂负责人那里领回了自己的5000元,而她的老友,也是听了民警的解释才如梦初醒,拿回了投资的1万元。

“就是贪小便宜啊。”王阿姨说,其实这次“投资”并不是她第一次上当受骗,此前她还听信别人的介绍,去外地“考察”项目,也是糊里糊涂地投资了3.5万元,结果这钱至今也没有着落,人也消失得无影无踪。

因为上一次投资被骗,王阿姨还和家人闹得很不愉快,没想到这次还没吃够教训,又碰上了诈骗,“多亏这次有警察。”

